

# 首季“开门红”力促“全年红” 经开区这份“成绩单”请您审阅



上汽发动机项目

4月26日,记者从经开区召开的经济运行工作推进会上获悉,一季度,经开区经济持续稳定恢复,发展活力不断增强,地区生产总值完成247.4亿元,同比增长19%;全区固定资产投资完成71.2亿元,同比增长12.3%;社会消费品零售总额完成121亿元,同比增长29.3%。

下一阶段,经开区将持续加大经济运行调控力度,不断提升经济发展质量、优化产业发展结构,在一季度“开门红”的基础上,全面实现“全年红”,为全区经济高质量发展提供坚实保障。

记者 王赛华 柴琳琳  
经开时报 杨勇 文/图

## 坚定不移 稳中求进

### 指标良好 经济发展效益日渐提升

会议介绍,今年以来,在市委、市政府的正确领导下,全区上下深入贯彻省市经济工作会议精神,发起了“二次创业”再出发的动员令,坚定不移实施稳中求进工作总基调,牢固树立高质量发展理念,凝心聚力、顶住压力、持续发力,全力巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果。

在项目建设方面,2021年经开区共实施项目423个,总投资2653亿元,年度计划投资509亿元。一季度,全区累计完成投资54.8亿元,完成全年目标任务的10.8%,新开工项目44个,开工率21.3%,217个项目达到既定建设进度。

在招商引资方面,一季度,全区累计签约项目16个,签约金额203亿元。其中包括中兴5G微基站和智慧灯塔、卫华集团研发及高端制造产业园、振兴科创园3个总投资超30亿元的高质量项目,以及华夏碧水环保科技项目、金城医学华中区域总部项目、中国新材料产业科创基地(双塔园区)项目、中交二航局郑州建设公司项目、天津筑友智造总部基地项目、中建商业综合体项目6个总投资超5亿元的主导产业链项目。

与此同时,对外开放持续加快,一季度,中欧班列(郑州)累计开行349班,累计货值12.97亿美元,货重22.47万吨,与2020年第一季度相比,班列开行量增长122%,货值、货重分别增长103.7%、109%。新开通郑州—波兰线路,形成了“九站点、六口岸”国际货运班列体系。

在创新创业方面也在持续优化,一季度纳入高新技术企业后备库企业104家,完成全年目标任务的52%。申报科技型中小企业67家,完成全年目标任务的48%。登记技术交易合同26项,技术合同成交额达到6.7亿元,完成全年目标任务的45%。

## 加快构建现代产业新格局

### 创新引领,筑牢产业高质量发展根基

下一阶段,经开区为加快构建现代产业新格局,以“十四五”规划编制与实施为引领,坚持把制造业高质量发展作为主攻方向,发挥创新引领作用,加快推进产业链供应链升级,构建现代产业体系,筑牢产业高质量发展根基,打造全国重要的先进制造业基地核心区。全面梳理构建经开区产业发展生态体系,围绕主导产业发展、战略新兴产业培育和前沿产业探索,以汽车、装备、现代物流三大主导产业为基础,培育发展新能源汽车、高端装备、生物医药、新一代信息技术、新材料五大战略新兴产业,积极培育氢燃料电池、大数据、人工智能、生命健康等前沿产业。

壮大汽车及零部件产业规模。持续推动汽车产业扩产扩能,力争汽车产业产值达到1100亿元,整车产量60万辆。加大核心零部件引进,重点在发动机、变速箱、新能源“大小三电”等关键零部件上实现突破,推动盛创二期、北斗星通等项目建成投产,提升核心零部件的本地配套率。加大创新研发投入,以新能源化、智能网联化为发展方向,促进产业链与创新链深度融合,

力争在新能源汽车、智能汽车、制造过程智能化等领域取得突破,推动上汽云计算中心等研发机构建成投用。

推动装备制造产业集群发展。深入践行“三个转变”,提升龙头企业示范引领作用,支持企业重大技术攻关、重点企业智能化改造。扩大装备制造规模,加快中铁高端智能化装备产业园等重点项目建设,大力发展以中铁盾构、宇通重工、郑煤机为代表的大型成套装备,以富泰华、旭飞光电为代表的电子电气设备产业,新增百亿级制造业企业2家,力争装备制造产值达到700亿元,保持20%以上的增长速度。积极探索培育智能制造装备、工业互联网、工业软件等智能制造核心领域,鼓励企业从传统产品制造逐步延伸到全价值链产业环节,通过“亩均论英雄”等综合评价手段和60个以上“三大改造”项目促进传统装备产业转型升级,实现装备制造业向高端智能装备产业的全产业链升级提升。落实全市“万企上云上链”计划,推动辖区企业上云上链,新增“上云”企业450家、“链接”企业160家。

发展战略性新兴产业。积极培育新一代信息技术,大力发展新能源及智能网联汽车、高端智能装备、生物医药等战略性新兴产业,力争战略性新兴产业增加值占规模以上工业比重达到20%。依托安图生物、金城检测等现有产业基础,将生物医药打造成为新的千亿级主导产业。围绕新能源汽车、高端装备、信息技术等领域新开工和改造提升一批小微企业园,带动培育一批骨干企业和配套中小企业,形成“大企业顶天立地、小企业铺天盖地”的发展格局。

推动现代物流业能级提升。依托区位优势及开放平台优势,加快“公路港”建设,着力打造国家级陆港型物流枢纽,力争现代物流业营业收入达到2500亿元。依托龙头物流企业、信息科技企业,广泛应用人工智能、物联网科技及设备,着力打造智慧物流公共信息平台,构建商流、物流、人流等合一的智慧物流体系。依托现有医药物流、冷链物流、保税物流、快递物流等业态重点发展高附加值物流,推动运贸一体化,通过物流优势形成枢纽优势,打造枢纽经济。

## 推动开放创新双提升,打造发展新优势

按照郑州市“两翼驱动、四区支撑、多点布局”规划,以自主创新示范区和国家双创示范基地建设为抓手,落实《郑州经开区深化科技创新推动经济高质量发展若干政策》,以高质量创新引领高质量发展,全面提升创新能力,打造全省创新创业发展新高地。

加强创新主体培育。加快引进具有持续创新能力的高新技术企业,加大高新技术企业培育力度,挖掘高新技术企业潜

力,全年高新技术企业申报量达到137家,高新技术企业后备库企业200家,新增科技型企业140家,新增高新技术企业60家。

推动双创载体平台建设。完善载体功能和配套政策,形成从“创业苗圃、孵化器、加速器到科技园”的全链条大孵化载体。抓好“三个六”小微企业园建设,持续加大创新主体培育,推动200家以上小微企业入园集聚发展,培育“专精特新”中小企业15家以上、科技型中小微企业50家

以上,全力提升区域科技创新能力。力争全年高新技术产业产值突破1500亿元。

发挥“五区联动、四路协同”的主阵地优势。以中欧班列集结中心建设为引领,提升“陆上丝绸之路”核心竞争力,持续扩大对外开放优势,力争2021年中欧班列(郑州)开行2000班以上,进出口交易额突破330亿元。推进“网上丝绸之路”创新突破,力争跨境电商业务进出口交易额突破200亿元。

## 聚力抓落实,推动经济高质量增长

为加快推动项目建设,以“双十工程”为抓手,推动上汽云计算中心、配套零部件企业等计划年内竣工的重大产业项目建成投产,为经济增长提供核心支撑。同时,项目责任单位要督促企业加快审批材料的准备和提交,审批部门要主动服务,对审批过程中存在的问题及要件进行指

导,全面加快项目手续审批效率,为新项目开工建设做好保障。

加大招商引资力度,以全市“125计划”为导向,围绕主导产业补链延链,以新能源汽车、氢燃料电池、生物医药及健康等战略性新兴产业为方向,开展精准招商、链式招商,引进新的增量,

重点聚焦百亿级头部企业和高质量重大项目,持续加大招商引资力度,力争全年实现招商引资签约金额650亿元,力争引进2个百亿级头部企业、4个30亿元以上高质量项目、10个5亿元主导产业链项目,超额完成市定“125计划”目标任务。



中烟香料工程研究中心